









在总祠里举办活动

泰佰书院挂牌

天柱县远口吴氏总祠:

清水江畔的高堂华构

总祠搬迁

○ 文/通讯员 吴国雄 图/通讯员 金可文



新搬迁的吴氏总祠

家祠,作为家族的门面和标志,它往往是村落或 集镇最宏大、最庄严的建筑。一座高耸气派、富丽堂 皇的祠堂,就是一个家族的排场和气势。但如果要 说在天柱地区,哪座祠堂规模最大、设置最全、保存 最完整的,那无疑是远口吴氏总祠。

吴氏总祠由于历史悠久,造型美观,工艺精湛而 到了省、州、县各级领导十分重视和关注。1990年 贵州电视台在此进行拍摄,1994年被天柱县人民政 府列为县级文物保护单位,2011年被黔东南州人民 政府列为州级文物保护单位。并成为多家文化研究 机构和大学院校的家祠研究对象和实习基地,从官 方到民间,都得到了极大的推崇。被誉为云贵高原 吴氏发源地,同时也是清水江沿岸的一座标志性古 建筑。

远口吴氏总祠原位于城墙街下节街,坐东北朝 西南,前临清水江,四周风火墙,占地面积1682平方 米,始建于康熙四十八年(1710年),扩建于乾隆元年 (1736年)距今已有三百多年的历史。咸丰年间、清 政府镇压苗侗农民起义,总祠毁于兵燹。光绪二十 五年(1893)年恢复。民国二十六年(1937年)维修。 "文化大革命"又遭红卫兵破坏。1988年,远口吴姓 又筹资金四万余元,进行了第二次维修。由于建造 时间较长,日晒雨淋,总祠破烂不堪。2003年政府拨 款二万余元(省16000元、远口政府5000元)吴氏宗 亲乐捐一万余元,对正厅和厢房又进行了一次维修。

社会的发展,有时也是文物的磨难,吴氏总祠也 不例外。由于清水江白市电站的建设,吴氏总祠也 不得不进行搬迁,按"整旧如旧"的原则于2013年11 月实现整体原貌搬迁,2014年搬迁竣工,现为搬迁后 的现状。

这是一幢三阶式徽派建筑,首先映入眼帘的是前 门牌楼,门牌气势辉煌,仅主牌门就有十五檐角飞翘, 如昆鹏展翅。一对披挂饰物的雄狮在大门左右列守拱 卫着。牌楼上的画幅大都为神话传说和民间故事。有 天仙配、季子掛剑、文王访贤、刘海采樵、云长出关、罗 通扫北、太君辞朝、八仙过海、司马迁写史记、屈原赋离 骚、天女散花、嫦娥奔月等。这些浮雕彩绘神态各异, 动静相宜,栩栩如生,令人心荡神驰,拍案叫绝。

总祠大门的门楣、门框、门槛都是青石造就。门 前有九级石街,青石阶、青石路、青石礅、青石碑刻、 青石门楣、门框、门槛……俨然一个"石文化"荟萃 地。门是双扇钉有铁皮的木门,门两旁有门枕石一 对,上有花饰。联云:

源远流长万古衣冠宗礼乐

兰芳桂馥千秋俎豆荐馨香

是远口教育界前辈吴礼唐所撰。门侧双龙抱柱

世业启岐周,先德流芳绳祖武 长源从泰伯,后昆竞秀振宗功

门外砖柱长联云:

三让肇家声,泽衍来耳仍云代有传人光先德

千秋崇祀典,祭别蒸尝礿禘世敦族谊启后昆 此联为三十年代远口中团吴运隆所作。上述三 联,阐明了吴姓的渊源和对堂号的赞颂。吴姓的堂



航拍位于远口清水江畔的吴氏总祠

号据考有五十多种,但流传的主要有"三计堂""延陵 堂""至德堂"三种。

总祠由三进院、二天井和四厢房组成。第九级 的石板上刻有三个鲤鱼共一个鳃于正中,两边各刻 有一个铜钱,这是远口吴姓的标志,并有丰富的内 涵。远口开基始祖吴盛、其儿子叫八郎,八郎生三 子、故用三个鲤鱼共个鳃来代表三个儿子的团结,也 象征着中华民族的团结。

门内为一正方形天井,全用细凿青石墁地。两 侧东西厢房一楼一底,各设木楼一架,可登二楼。楼 上栏杆,圆柱葫芦形,整齐美观。从天井登五级台 阶,为正厅所在,梁柱采用高大笔直的老杉,柱柱通 顶,雕刻"双凤朝阳"、"蝶鸟飞舞"等图案。柱脚为高 一尺有余的鼓形石磉,镌"麒麟献宝"、"鸳鸯戏水"等 浮雕。两旁是宿舍,各两间。

进入祠内,数十柱百年老杉撑起祠堂、栈起厢 房,精雕细刻的门窗柱梁,四合天井温柔的采光。大 门正对的高楼上立有牌匾一块,"延陵世第"四个大 字金光闪闪。

总祠的内设是严谨的,特别是后主祠堂内更是 神圣而庄严。享堂的主塑像是吴盛,也就是入黔先 祖。吴盛的后面另挂有吴氏先祖泰伯、仲雍、季扎的 画像。中间及左右两旁分别立了很多的牌位,都是 逝去的先祖。两侧左是远口吴氏盛公以上先祖的世

系图,右边是远口吴氏盛公后裔世系播迁图。 正厅内、安放着两块大石雕像,其一是泰伯69 世吴晳像、一是泰伯84世吴盛像。正厅上空台梁

上悬挂着两块匾额,一块是抗日骁将国民党集团

军副司令员吴绍周敬制的"至德克昌"和道光中叶

贵州巡抚贺长龄题赠远口延陵书院"咏烈颂芬"的

后厅是一座一连五间的高大房屋,无楼,安装六 页雕刻花鸟人物的木门。门前小天井,广植花草,一 年四季,繁花似锦,芳香四溢。天井两侧厢房,楼上 楼下,均为半壁镂空花窗。厅内靠后墙处,并立五座 雕有人物故事、花卉草木、飞禽走兽的彩殿,供奉吴 氏祖宗牌位。

民国期间(1931年-1937年)总祠为远口两级小 学校址;1939年-1949年,是远口乡的办公地点。解 放后1951年-1980年,是远口区委会、远口区公所 及司法部门的办公地点。它对促进远口地区政治、 经济和文化的发展、发挥过一定的作用。

吴氏家族,在历史上以谦逊的"三让"佳话而 被孔子称之为"至德"。可在总祠的建设上却极尽 所能的大兴土木,甚至于不惜高堂华构,这种炫 耀和张扬,说到底也是为了教化。那些庄重的雕 刻、那些严肃的文字,在那润物无声的教诲或声色 俱厉的告诫之中,其实是对族人的关怀,久久地抚 慰人心。

文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更 深沉、更持久的力量。作为一个家族,这样的文化自信 也深深地渗透在吴氏族人的心中,2020年9月,中国第 一个"泰伯书院"在远口镇吴氏总祠挂牌成立,这是远 口吴氏总祠作为全国第一个吴氏家族书院。来自贵 州、江苏、浙江、吉林、湖南、四川、广西、云南等省市的 吴氏宗亲参与了挂牌仪式,泰伯书院的成立为吴氏后 人研究吴文化打下了坚实的基础,也为吴氏总祠印上 了一道浓墨重彩的文化符号。

在从江县贯洞镇东侧一公里外的静谧之地,在山体的庇 护下,有一个名为独洲的寨子。它宛如一颗被岁月雕琢的 明珠,镶嵌在绿意盎然的田野之间。独洲,这个听起来就带 着一份孤独与坚韧的名字,实则是贯洞村的一颗璀璨明珠, 一个历史悠久的自然寨落。

独洲,这个不起眼的寨子,却是贯洞当地最古老的侗寨 之一。它历史悠久,文化深厚,可以说它是贯洞的母寨,见 证了这片土地上的变迁与发展。现在,贯洞村和腊阳村的 村民先祖,都是从独洲分迁上来居住的。他们在这片土地 上繁衍生息,传承着侗族的文化与习俗。

在贯洞和腊阳村的交汇处,有着贯洞地区最古老的芦 笙堂。每当五年一度的芦笙节到来时,这里便成了一片欢 乐的海洋。而在这场盛宴中,独洲芦笙队总是最先进场,吹 奏着三曲悠扬的芦笙曲,这是他们的特权,独洲不出场,谁 🖫 也不敢往前挪一步,彰显了独洲在贯洞的特殊地位。他们员 的表演总是那么精彩动人,引人入胜。其他队伍则在他们 龙 之后陆续进场,共同为这场盛会增添更多的色彩与活力。 这个规矩一直延续到现在,成为贯洞地区芦笙节的一种传 统。它不仅展示了独洲芦笙队的技艺与风采,更体现了这 片土地上人们对于传统文化的尊重与传承。在独洲这片古 老的土地上,人们用他们的智慧与勤劳,创造了一个又一个 的奇迹与辉煌。

在那个特殊的年代,独洲寨子见证了一个令人动容的

20世纪六七十年代,一群怀揣着理想与热情的知识青 年,如春风般涌入贯洞区的各个村落。他们中的大多数,选 择了贯洞和腊阳村作为他们扎根农村、施展才华的起点。 然而,在这群青年中,有一位来自大城市的小伙子,他自告 奋勇,心怀憧憬地选择了前往独洲。

在他的想象中,独洲是一个独立的洲,一个充满神秘与传奇的地方。他以 为那里会是他的理想天堂,一个能够让他大展拳脚、实现梦想的舞台。于是, 他怀揣着激动的心情,踏上了前往独洲的路途。

独洲这个寨名的来历还真颇具有天意。

岁月流转,时光荏苒,但独洲寨名的来历仍被老一辈人津津乐道。那是一 个早已被历史尘埃掩埋的年代,广西梧州的一支吴氏族人,因战乱而流离失 所,他们沿着都柳江而上,寻找一片可以安身立命的土地。

当他们来到现今的八洛对面,已是暮色四合,天空被浓厚的黑暗笼罩。在 这伸手不见五指的夜晚,他们疲惫而迷茫,不知前方的路途在何方。然而,就 在这时,奇迹发生了。

东方的天际,一团神秘的亮光突然亮起,它宛如一颗巨大的夜明珠,静静 地悬挂在不远的地方。那光芒如此耀眼,如此温暖,仿佛是天上的神灵在向 他们招手,指引他们前往那个吉祥之地。

由于那团亮光是从天上落下的珍珠,吴氏族人便决定将这个地方命名为 独洲。"独"在侗语中意为"落","洲"则与"珠"谐音,寓意从天上落下的珍珠。 这个名字不仅记录了他们的迁徙历程,更象征着上天的眷顾和恩赐

此后,吴氏族人在这片土地上繁衍生息,传承着侗族的文化和传统。他们 用自己的勤劳和智慧,将独洲打造成了一个美丽而富饶的寨子。之后,人们 奋力拓展生存空间,不断开垦荒田,人口向外迁移,逐渐形成了今天的贯洞、 腊阳,之后又由贯洞、腊阳不断向四周散播,终于形成了十几个侗寨。但这里 的人们都知道,自己的祖先是从独洲而来的。而独洲这个名字,也成了这片 土地上最动人的传说和记忆。

每当夜幕降临,人们抬头仰望星空时,总会想起那个神秘而美好的夜晚, 想起那团指引他们前行的亮光。而独洲这个寨名,也永远镌刻在了他们的心 中,成了一个让人动容的故事。

夜宿小丹江苗寨

○ 通讯员 黄连忠

2024年仲夏时节,我们几个文友逆茅人河而上,傍晚时分,在靠近小丹江 时,不知谁尖叫道,你们快看,河水起雾了!

河水起雾? 我平生没有听说过,更没有看见过。

开车的李文明主席把车子停在公路开阔处,我们几个连手机相机一起拿 着下车。这里是一道弯,河水在这里打了过漩涡,形成一个水潭,两个钓友在 岸边垂钓。开始河流及水潭表面被一层淡淡的薄雾覆盖,远远望去,轻如薄 雾气不断扩大升腾,将河两岸的树木杂林笼罩,若隐若现地露出近处的

树冠和远处的山影,如同蓬莱仙境。 雾,弥漫了整个山间,似乎也要把我们融进其中。我们驱车继续前行,行 程不远就到了小丹江。

首先看到的是一座古色古香的风雨桥长廊,横跨在清澈见底的小丹江

进入小丹江苗寨,仿佛踏入了一幅流动的水墨画卷,时光在这里轻柔地放 缓了脚步。四周群山如黛,它们以一种古老而庄严的姿态,轻轻环抱着这片 被岁月温柔以待的土地,守护着这里的宁静与祥和。两条清澈的河流,宛若 两条银色的绸带,在时光的轻抚下缓缓交汇,潺潺水声,是大自然最悠扬的乐 曲,洗净了尘世的喧嚣与疲惫。

夜幕已经降临,我们决定在这里投宿,丹江田居民宿的小石热情地迎接了 我们。高山冷水鱼、农家散养鸡、时令蔬菜,丰厚可口,免不了对酒当歌,互叙 情谊,抒发各自的感慨。酒至半酣,夜已深沉,方各自闲息。

月光姣好,趁着酒兴,移步览景。

吊脚木楼,错落有致地依山傍水而建,它们以木为骨,以石为基,历经风雨 洗礼,却依旧坚韧不拔,每一根木梁、每一块石板都镌刻着岁月的痕迹,讲述 着苗族先民们智慧与勤劳的故事。从木楼的窗棂间透出温暖的黄光,与星

光、月光交织在一起,绘就了一幅温馨而又神秘的苗寨图景。 河畔的稻田,在月光的照耀下更显郁郁苍苍,仿佛是大地铺展的绿色绸 缎,闪烁着生命的光泽。稻香与泥土的气息交织在一起,弥漫在空气中,让人 不由自主地沉醉于这份来自自然的馈赠之中。此刻,我仿佛能听见稻穗在拔 节,在低语,在讲述着季节的更迭与生命的轮回。

我沿着蜿蜒的河岸漫步,脚下的土地柔软而坚实,每一步都踏出了与大地 最亲密的接触。来到河边,我不由自主地蹲下身来,双手轻轻掬起一捧河 水。那水,凉凉的,带着山间特有的清新与甘甜,瞬间驱散了周身的暑气,也 仿佛洗净了心灵的尘埃。我闭上眼,让这份清凉渗透进每一个细胞,感受着 大自然最纯粹的馈赠。

站在河边,我仿佛置身于一个远离尘嚣的世外桃源。心灵,在这一刻回归 了大地,回到了那个最原始、最纯净的状态。我深深地吸了一口气,让胸腔充 满了这清新的空气,感受着大自然的呼吸与脉动。在这里,我可以放下所有

的防备与伪装,做回最本真的自己。 明月高悬,银辉如练,轻轻铺洒在小河之上,给这幽静的夜晚披上了一层 神秘而柔和的面纱。小河,宛如一条透明的玉带,在月光的照耀下泛着淡淡 的银光,静静地流淌在苗寨的边缘,仿佛是大地母亲轻柔地抚摸着她沉睡的

回到房榻上,透过窗棂月光,思绪万千,仿佛能穿越时空的隧道,听见苗族 先民们迁徙的脚步声在耳畔回响,那是对家园无尽的向往与追求;又仿佛能 听见守卫家乡的号角声和战马的嘶鸣,那是对和平与安宁的坚定守护

在睡意蒙眬中,隐约听闻到"七姊妹凿岩"的声音。七姊妹为了婚姻自由 而凿岩的动人故事,她们的勇敢与坚贞,如同这雷公山上茂密的森林一般,无 论岁月如何更迭,都无法遮掩其耀眼的光芒。森林深处,每一棵树都在默默 见证着这片土地上的悲欢离合与爱恨情仇,它们以自己的方式,诉说着大地 的美与生命的奇迹。

我静静地躺在床上,让心灵与这片古老的土地对话,感受着苗族文化的深 厚底蕴与独特魅力。愿这份宁静与美好能够永远延续下去,让每一个踏入这 片土地的人都能感受到生命的力量与希望的光芒。

小丹江苗寨的夜晚,是如此的宁静而美好。